



**АДМИНИСТРАЦИЯ
ПРИОЗЕРСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ**
(Администрация Приозерского муниципального района)

**КОМИТЕТ ОБРАЗОВАНИЯ
ОТДЕЛ ПО ОПЕКЕ И ПОПЕЧИТЕЛЬСТВУ**
ул. Маяковского, д. 36, г. Приозерск,
Ленинградская область, 188760
тел.: 8(81379) 37-815, 35-305
эл. адрес: opekaprz@yandex.ru

_____ 25.04.2024 _____ № _____ 558 _____

На № _____ от _____

**Справка по проверке ЛОГБУ «Ленинградский областной многопрофильный
реабилитационный центр для детей-инвалидов»**

В соответствии с требованиями статей 155.1-155.3 Семейного кодекса РФ, ст. 15 Федерального закона № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве», запросом Комитета по социальной защите населения Ленинградской области от 02.04.2024 года № 02-3647/2024, органом опеки и попечительства Приозерского района, проведена внеплановая проверка ЛОГБУ «Ленинградский областной многопрофильный реабилитационный центр для детей – инвалидов» с 08 апреля по 19 апреля 2024 года.

Цель проверки: осуществление контроля за деятельностью организаций, расположенных на территории Приозерского района, в которых находятся дети – сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей.

Задачи проверки:

1. Проверить соблюдения опекуном прав и законных интересов подопечных, обеспечения сохранности их имущества, а также, выполнения опекуном требований к осуществлению своих прав и исполнению своих обязанностей.
2. Ведение личных дел детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

На момент проверки в учреждении находились 85 детей, относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Из них: сирот - 19 чел., у 40 детей родители лишены или ограничены в родительских правах, от 19 детей родители отказались по медицинским показаниям, у 6 детей в свидетельстве о рождении в графах «мать», «отец» стоят прочерки, у 1 ребёнка одинокая мать признана недееспособной.

По заключению ЦПМПК все дети нуждаются в постоянной помощи, надзоре и организации комплексных мероприятий по воспитанию и реабилитации в соответствии с ИПРА ребёнка – инвалида в условиях организации Комитета социальной защиты населения, нуждаются в социальной адаптации, реабилитации, социальном обеспечении.

Проведена проверка 85 личных дел детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Оформление личных дел соответствует требованиям, предъявляемым законодательством. В соответствии с Правилами ведения личных дел

несовершеннолетних, утвержденных постановлением Правительства РФ от 18.05.2009 года № 423 «Об отдельных вопросах осуществления опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан» личные дела сшиты, страницы пронумерованы, имеются актуализированные описи.

Во всех личных делах воспитанников имеются документы, подтверждающие статус ребёнка (свидетельства о смерти родителей, решения суда о лишении или об ограничении в родительских правах, об установлении юридического факта оставшегося без попечения родителей, заявления о согласии на усыновление или удочерение, акты об оставлении ребёнка в организации), характеристики на детей, документы, содержащие сведения о наличии и месте жительства (месте нахождения) братьев, сестёр и других близких родственников, результаты ежегодной диспансеризации (последняя диспансеризация была в марте 2024 года), акты обследования условий проживания воспитанников, также, приобщены к личным делам. В целях обеспечения и защиты прав и законных интересов детей, в том числе права жить и воспитываться в семье, организацией составляется на каждого воспитанника индивидуальный план развития и жизнеустройства, который согласовывается с начальником управления по опеке и попечительству и пересматривается не реже одного раза в полгода.

При проверке личных дел, особое внимание уделялось защите жилищных прав детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Администрацией учреждения ведется систематическая работа по контролю за обеспечением сохранности жилых помещений, нанимателями или членами семей нанимателей по договорам социального найма либо собственниками которых являются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей. 35 воспитанников имеют закрепленное жилое помещение. Все эти дети, в соответствии с постановлением Правительства ЛО от 14.07.2020 года № 199 «Об утверждении Порядка освобождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, от платы за жилое помещение и коммунальные услуги (включая взнос на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме), платы за определение технического состояния и оценку стоимости жилого помещения в случае передачи его в собственность» имеют право на предоставлении данной меры соц. поддержки и освобождены от платы за жилое помещение и коммунальные услуги (включая взнос на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме).

Для возмещения содержания общедомового имущества и прочих услуг ЖКХ, подлежащих возмещению, учреждением поданы 4 исковых заявления в Тосненский городской суд Ленинградской области о разделе лицевых счетов, определении долей в оплате за обслуживание жилья и коммунальные услуги.

7 детей (Бойкова А., Бышов А., Корженевский Р., Курбанов К., Садовин К., Смазнева В., Шушин А.) являются собственниками жилого помещения либо имеют доли. В соответствии ч. 1 ст. 407 Налогового Кодекса РФ, дети-инвалиды имеют право на налоговую льготу в отношении объекта налогообложения, находящегося в собственности налогоплательщика. Администрацией учреждения проводится определённая работа в этом направлении, а именно, дети зарегистрированы на портале государственных и муниципальных услуг, на них открыты кабинеты налогоплательщика, от их имени поданы заявления об освобождении от уплаты налога. Справки об отсутствии долгов вложены в личные дела воспитанников.

Специалистами учреждения ежегодно направляются запросы в органы опеки и попечительства муниципальных образований о предоставлении справок с места регистрации и актов сохранности жилья. Полученные документы вкладываются в личные дела детей. Последние запросы сделаны 27.03.2024 года.

Своевременно направляются документы для включения несовершеннолетних в

список лиц, подлежащих обеспечению жилыми помещениями. На момент проверки, включены в список 29 воспитанников. Из них: 6 – в 2023 году (5 – по постановлениям администрации Приозерского муниципального района, 1 – администрации МО «Выборгский муниципальный район ЛО). У 39 воспитанников возникнет право на включение в список по достижении возраста 14 лет. Из них у 1 – в 2024 году (Огоньков В.).

Все воспитанники ЛОГБУ «ЛО МРЦ» имеют регистрацию по месту пребывания на период нахождения в учреждении.

В соответствии со ст. 3 Федерального закона № 256-ФЗ от 29.12.2006 года «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей», с целью получения информации об оформлении или не оформлении родителями детей сертификатов на получение материнского (семейного) капитала, а также, сведений о его использовании, администрацией учреждения направляются запросы в Управление социального фонда России по Санкт – Петербургу и Ленинградской области в Приозерском районе. По представленной информации 24 ребёнка имеют право на получение части МСК. Сертификаты или уведомления о выдаче сертификата на получение МСК вложены в личные дела детей. У 2 детей (Александрова М., Тимофеев А.) право на МСК прекращено, средства использованы в полном объеме, у 2 детей средства МСК использованы с вложением в жильё, где дети имеют доли (Бышов А., Корженевский Р.). Двое детей, Зелинские, прибывшие из Луганской народной республики, не имеют права на получение МСК в связи с отсутствием гражданства РФ у матери.

Все воспитанники получают пенсию по инвалидности, которая перечисляется на лицевой счёт «Социальный» в ПАО «Сбербанк России», отметки о поступлении денежных средств делаются 1 раз в квартал. При поступлении ребенка в учреждение на его имя открывается новый счет по месту пребывания, с закрытием ранее имеющихся счетов и переводом денежных средств на счёт «Социальный». Денежные средства детей, оставшихся без попечения родителей, поступающие на лицевые счета детей, в сохранности, не расходуются. Управлением по опеке и попечительству с 01.01.2024 года по 31.01.2024 года принято и утверждено 85 отчётов о хранении, об использовании имущества и об управлении имуществом несовершеннолетних подопечных. Нарушения в подготовке и сдаче отчёта опекуна (попечителя) не выявлены.

Согласно п. 3 ст. 36 Гражданского кодекса РФ опекуны и попечители обязаны заботиться об обучении своих подопечных, защищать их права и интересы.

Все воспитанники учреждения обеспечены образованием с учетом особенностей их психофизического развития, состояния здоровья (анализа индивидуальных программ реабилитации или абилитации воспитанников и рекомендаций областной ПМПК). На всех воспитанников имеются действующие заключения областной ПМПК с указанием специальных условий для получения образования. 17 воспитанников из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проходят очное обучение в ГБОУ ЛО «Приозерская школа-интернат, реализующая адаптированные образовательные программы», 46 детей находятся на индивидуальной (домашней) форме обучения, 1 воспитанница (Железнякова) не обучается, т.к. окончила 9 классов и получила проф. образование в ГАНПОУ ЛО «Мультицентр социальной и трудовой интеграции».

ЛОГБУ «ЛО МРЦ» имеет лицензию на ведение дошкольного и дополнительного образования, поэтому 21 воспитанник обучаются по адаптированной образовательной программе дошкольного образования учреждения.

Большая работа специалистами центра проводится по взысканию алиментов. 60 воспитанник ЛОГБУ «ЛО МРЦ» имеет право на получение алиментов по решению суда или на основании судебного приказа, в том числе 19 отказных детей. Из 60 получают

алименты 2/ детей (из них 6 частично или не регулярно).

На момент проверки установлено, что 6 родителей (Редрухин А.В., Редрухина М.Н., Мамадов О.М. (Корженевский), Спиридонова И.И., Благодатина Е.Р., Григорьев Д.С.) находятся в исполнительном розыске. Из них 5 – более 1 года (Редрухина М.Н., Редрухин А.В., Спиридонова И.И., Благодатина Е.Р., Григорьев Д.С.). В РОСП направлены запросы о предоставлении сведений о проведении исполнительно – розыскных действий по розыску этих должников. 2 родителя (Алексеева Е.Н., Ефимова М.С.) признаны безвестно отсутствующими.

К административной ответственности по ст. 5.35 КоАП привлечены 5 должников (Карась Я.А., Веселова С.Н., Смирнова Н.А., Тимофеева Л.В., Ялунина К.А.), в том числе к уголовной ответственности по ст. 157 УК привлечен 1 должник (Кондрашова (Григорьева) И.В.), в отношении 3 должников (Карась Я.А., Михайлова А.Д., Тимофеева Л.В.) ведется работа с дознавателями о привлечении их к уголовной ответственности по ст. 157 УК РФ.

На 1 родителя (Николаев Д.В.) подано заявление мировому судье о выдаче судебного приказа о взыскании алиментов на содержание ребенка, 2 заявления в суд на 4 родителей (Щербаковы, Уральские) – о взыскании алиментов.

С января 2023 года по 10 апреля 2024 года, произведена замена стороны взыскателя по исполнительным производствам в судебном порядке в отношении 14 должников.

Родители двоих детей (Сонин, Янкин) добровольно выплачивают алименты на основании нотариально заверенного согласия. На 2 отказных детей (Хидиров А., Зарипова Х.) не представляется возможным взыскать алименты, в связи с тем, что их родители являются гражданами Узбекистана и Таджикистана, место их нахождения не установлено. У Михайловой В. отец является гражданином Эстонии, в связи с чем, также не представляется возможным взыскать алименты.

Специалисты учреждения по социальной работе направляют запросы в районные отделения судебных приставов Управления Федеральной службы судебных приставов по Ленинградской области о предоставлении информации о ходе исполнительного производства, запрашивают сводки по алиментам и расчете задолженности. Направлялись обращения в Управление Федеральной службы судебных приставов с заявлениями о неисполнении исполнительных документов, проведении проверок по факту злостного уклонения от уплаты средств на содержание детей. На имя руководителей службы судебных приставов были направлены жалобы на бездействия службы судебных приставов, в орган прокуратуры направлены жалоба на бездействие службы судебных приставов. В адрес руководителя управления Федеральной службы судебных приставов по Ленинградской области и прокурору Ленинградской области направлены жалобы о принятии мер, направленных на своевременное исполнение требований судебных актов принудительного взыскания алиментов в пользу несовершеннолетних лиц и своевременного получения запрашиваемой информации, необходимой для отслеживания хода исполнительных действий с целью своевременного обжалования действий или бездействия соответствующих должностных лиц территориальных органов Федеральной службы судебных приставов Ленинградской области.

В целом проведенная проверка показала, что организация работы по взысканию алиментов, сохранности денежных средств на счетах воспитанников проводится в соответствии с действующим законодательством, алименты на содержание воспитанников взысканы со всех родителей, обязанных выплачивать алименты, все денежные средства, поступающие на содержание воспитанников зачисляются на их лицевые счета, открытые в отделениях Сбербанка России, сохранность денежных средств на счетах обеспечивается. Однако, во многих делах отсутствует информация о

ходе исполнительного производства, в связи с тем, что своевременно не поступают ответы из РОССП на запросы, направленные администрацией центра.

В 19 личных делах отказных детей вложены решения суда об установлении юридического факта оставшегося без попечения родителей.

Своевременно (до достижения возраста 18 лет) направляются в суд заявления о признании граждан недееспособными. Так в 2023 – 2024 году признаны недееспособными 16 воспитанников.

Все 85 детей из числа детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, состоят в банке данных о детях сиротах. Поскольку все воспитанники имеют V группу здоровья, устройство в семьи граждан существенно затруднено.

Ведется работа с родственниками несовершеннолетних по вопросу возможной передачи детей в биологические семьи, ежегодно направляются запросы в органы опеки и попечительства Ленинградской области о предоставлении актуализированных сведений о родственниках.

Организация работы с родственниками детей, воспитывающихся в выше указанном учреждении, находится под постоянным контролем органов опеки и попечительства, однако работа специалистов центра по данному направлению не приводит к положительному результату. Случаев обращения родственников по вопросу передачи детей под опеку не было. Двоих детей (Николаев, Дедов) в учреждении навещают бабушки. У родителей, лишённых родительских прав, не возникает желания восстановить свои права и вернуть детей в семью.

Одной из задач Администрации центра является создание максимально благоприятных условий для проживания воспитанников.

На территории ЛОГБУ «ЛО МРЦ» расположены три двухэтажных жилых корпуса, предназначенных для проживания воспитанников центра. Для воспитанников учреждения с ограниченными возможностями передвижения предусмотрены пандусы, опорные приспособления (поручни). Подъемные устройства (лифты) установлены на корпусах № 1 и 3. Везде прикреплены таблички для слепых. Корпусы благоустроенные. Холодное водоснабжение - централизованное, горячее – частично централизованное, частично локальное. Отопление водяное централизованное, канализация централизованная. Во всех корпусах имеется телефонная связь и интернет.

Территория ЛОГБУ «ЛО МРЦ» оборудована комплексами уличных тренажеров, прогулочными верандами, беседками и игровыми площадками, недалеко от административного корпуса располагается «Сказочный городок» с деревянными фигурами животных и новая детская прогулочная площадка.

На территории центра также имеется здание физкультурно-оздоровительного комплекса.

Во исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 24.05.2014 года № 481 «О деятельности организаций для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей» в многопрофильном реабилитационном центре созданы благоприятные условия пребывания, приближенные к семейным, способствующие интеллектуальному, эмоциональному, духовному, нравственному и физическому развитию детей. А именно, в отделении социальной реабилитации (корпус № 2, 1 этаж) проживание детей организовано по принципам семейного воспитания в воспитательных группах, размещаемых в помещениях для проживания, созданных по квартирному типу. Воспитательные группы сформированы преимущественно по принципу совместного проживания и пребывания в группе детей разного возраста и состояния здоровья.

На отделении располагаются две квартиры семейного типа для социализации детей – инвалидов и детей с ограниченными возможностями к самостоятельной жизни

вне интерната. В них проживают воспитанники от 11 до 17 лет: в группе № 1 – 11 детей (мальчики, девочки), в группе № 2 – 10 детей (мальчики). Квартиры включают: учебные классы (игровые комнаты) в которых воспитанники занимаются согласно учебному плану, а в свободное время занимаются досуговой деятельностью или в кружках по интересам, классы укомплектованы всем необходимым: мебель, техника, методические и игровые пособия. В каждой квартире по две спальни, на 5 – 6 воспитанников каждая. Свободное время и досуговую деятельность ребята любят проводить в гостиных оборудованных мягкой мебелью, телевизорами и холле, в котором имеется интерактивная доска. В каждой семейной квартире свой отдельный вход – как в семье с уютной раздевалкой, где ребята могут спокойно переодеться и положить свои вещи в индивидуальный шкафчик. Для приёма и приготовления пищи имеются буфетные-столовые, оборудованные всем необходимым. Для воспитанников разного пола в каждой квартире имеются туалетные комнаты и душевые. Для занятий с педагогами дополнительного образования на отделении работают: кабинет логопеда, кабинет педагога-психолога и кабинет релаксации, мастерская изодеятельности и декоративно – прикладного искусства, кабинет информационно – коммуникационных технологий.

На отделении психолога – психологической помощи (корпус № 2, 2 этаж) располагаются три группы семейного типа. В каждой группе по 8 человек. Группы включают: игровые комнаты, в которых воспитанники занимаются согласно учебному плану, а в свободное время занимаются досуговой деятельностью или в кружках по интересам, классы укомплектованы всем необходимым: мебель, техника, методические и игровые пособия. Свободное время и досуговую деятельность ребята любят проводить в холлах, оборудованных мягкой мебелью и интерактивным оборудованием. В первом холле имеется аквариум с живыми рыбками и интерактивная панель «Солнышко». В каждой семейной группе есть уютная раздевалка, где хранятся верхняя одежда и уличные выносные игрушки, здесь ребята могут переодеться и положить свои вещи в индивидуальный шкафчик. Принимают пищу дети в уютной столовой, оборудованной всем необходимым. За каждой семейной группой закреплены туалетные комнаты и ванная. На отделении функционируют музыкальный зал, массажный кабинет, кабинет клинического психолога, медицинский кабинет.

На отделении медико – социальной реабилитации (корпус № 1) дети проживают в медицинских палатах. На этажах расположены по 4 палаты. В каждой палате проживают по 8 воспитанников. Между этажами работает подъёмник. На первом этаже расположен медицинский кабинет, кабинет психолога, массажный кабинет, игровая – сенсорная, 2 кабинета для занятий, гигиенические комнаты. На втором этаже – медицинский кабинет, соляная комната, игровая, массажный кабинет, 2 кабинета для занятий, сенсорная комната. На каждом этаже есть буфетная, пищу дети принимают в палатах.

В корпусе № 3 на 1 этаже располагается отделение медико – социальной реабилитации (милосердие). На отделении 4 группы в которых проживают 35 детей. В группах № 1,3,4 по 9 человек, во 2 группе – 8 человек. На отделении функционирует кабинет логопеда, кабинет релаксации, массажный кабинет, медицинский кабинет, 4 игровые комнаты, 2 класса для занятий. В кабинете воспитателя хранятся пособия для занятий, принадлежности для рисования, игрушки, костюмы, игрушечные музыкальные инструменты, портфолио воспитанников. На отделении, также, расположены 4 бельевые комнаты и санитарно – гигиенические.

Все дети обеспечены одеждой, обувью, мягким инвентарем по норме в соответствии с Приказом Комитета по социальной защите населения Ленинградской области от 30.12.2021 № 04-58 «Об утверждении нормативов обеспечения мягким инвентарем при предоставлении социальных услуг и норм питания в организациях

социального обслуживания Ленинградской области и признании утратившими силу отдельных приказов комитета по социальной защите населения Ленинградской области».

Организация питания детей осуществляется в соответствии с физиологическими нормами, возрастом и состоянием здоровья детей. Для воспитанников ЛОГБУ "ЛО МРЦ" организовано 5-ти разовое полноценное питание на основе четырнадцатидневного меню, в том числе и диетическое.

Оценка соблюдения условий проживания воспитанников МРЦ – удовлетворительная. В учреждении созданы безопасные условия проживания, помещения для пребывания детей-инвалидов приспособлены. Согласно постановлению Правительства Российской Федерации от 24.05.2014 года № 481 «О деятельности организаций для детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей» численность детей в воспитательной группе не должна превышать 8 человек. Однако, не во всех группах эта норма соблюдена.

По результатам проверки условий жизни подопечных, оформлены 59 актов, которые вложены в личные дела детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Ранее, в феврале, были обследованы условия проживания 15 детей, в июне будут обследованы ещё 11.

В ходе проведения проверки соблюдения опекуном прав и законных интересов подопечных, обеспечения сохранности их имущества, а также, выполнения опекуном требований к осуществлению своих прав и исполнению своих обязанностей установлено, что все рекомендации, указанные в справке от 08.12.2023 года № 1669 администрацией МРЦ выполнены.

По результатам проверки предлагаю:

1. Продолжать работу по направлению запросов в УФССП о ходе исполнительного производства на должников по алиментам, заявлений о возбуждении и или возобновлению исполнительного производства в отношении родителей – должников по алиментам, привлечению к административной и уголовной ответственности по ст. 5.35 ч. 1 КоАП РФ, ст. 157 УК РФ, заявлений о бездействии судебных приставов (срок – постоянно).

2. Продолжать целенаправленную работу с совершеннолетними родственниками и родителями воспитанников по вопросу возможной передачи в семью (срок - постоянно).

3. Выйти в суд с заявлениями о признании граждан Редрухиной М.Н., Редрухина А.В., Спиридоновой И.И., Благодатиной Е.Р., Григорьева Д.С. безвестно отсутствующими (при получении сведений из РОСП о проведении исполнительно – розыскных действий по розыску должников).

Начальник отдела по опеке и попечительству



Т.В.Родионовская